

агентств, с помощью методов наблюдения за интернет-пользователями, с помощью различных методов эксперимента и др. Интернет-опросы позволяют собрать количественную информацию менее затратно, чем традиционными методами (анкетирование, интервью, наблюдение), изучить количественный и качественный состав целевой аудитории и ее сегментов, исследовать отношение респондентов к исследуемому объекту, его товарам и услугам.

Интернет-опрос, как метод сбора первичной информации, имеет следующие слабые стороны: спорная достоверность собранной информации из-за сложности проверки репрезентативности выборки, отношения респондентов к интернет-опросам как к спаму, заинтересованности части респондентов в максимальном охвате различными опросами по причине материального стимулирования, неучастие в опросах пассивной части интернет-пользователей, а также набор необходимого количества респондентов при проведении интернет-опроса по узкой тематике и без материальной заинтересованности.

Мировой опыт создания интернет-панелей позволяет эффективно провести интернет-опрос, когда компания заранее размещает объявление на сайте об опросе, регистрируются желающие, создается база данных респондентов, рассылаются приглашения и напоминания о проведении интернет-опроса, фильтруются результаты.

Актуальные проблемы интернет-опросов – смещенностъ выборки, из-за ограниченной представительности интернет-потребителей в общей совокупности потребителей; контроль при проведении маркетинговых исследований в интернете; технические проблемы.

УДК 658.908

И.С.Ивановская, ассист.;
В.В. Ивановский, ст. преп. (БГТУ г. Минск)

РОСТ ДОЛИ КООПЕРАЦИОННЫХ ПОСТАВОК ПРЕДПРИЯТИЯМИ КОНЦЕРНА «БЕЛНЕФТЕХИМ» С ЦЕЛЬЮ УВЕЛИЧЕНИЯ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ КОМПЛЕКСА

Для раскрытия потенциала интеграционно-кооперационных структур в химической и нефтехимической промышленности необходимы внутриотраслевая и межотраслевая кооперація и интеграция, способствующие производству продукции с большей добавленной стоимостью более высоких технологических переделов, что позволит

усилить конкурентные позиции предприятий, ускорить товарообменные операции и как следствие увеличить инвестиционную привлекательность предприятий концерна.

Для интегрированных структур, осуществляющих внутриотраслевые поставки, целесообразно было бы ввести особый налоговый режим и пересмотреть механизм формирования прибыли.

Размер прибыли предприятий концерна, находящихся в конце технологических цепочек по внутриотраслевой кооперации, отличается от прибыли предприятий-поставщиков продукции в начале технологической цепочки, наблюдается значительная дифференциация и по уплате налога на прибыль. Применение прогрессивной шкалы для предприятий концерна «Белнефтехим» и предприятий промышленности Республики Беларусь позволило бы стимулировать производство продукции с более высокой добавленной стоимостью и снизить налоговую нагрузку на предприятия, выпускающие продукцию более высоких технологических переделов. При прогрессивной (шедулярной) налоговой системе весь доход, получаемый налогоплательщиком, делится на части – шедулы. Каждая из этих частей облагается налогом особым образом. Для различных шедул могут быть установлены различные ставки, льготы и другие элементы налога.

В качестве элементов налоговой поддержки и стимулирования внутриотраслевой кооперации предприятий при производстве продукции с высокой добавленной стоимостью могли бы стать:

- освобождение промежуточной продукции от налога на добавленную стоимость, применение трансфертного ценообразования.
- освобождение от налогов части прибыли, направляемой на НИОКР;
- налоговые льготы на прибыль, инвестируемую в развитие производства.

Для межотраслевой кооперации при удлинении технологических цепочек, производящих продукцию с высокой добавленной стоимостью, эффективным налоговым рычагом мог бы быть кооперационный налоговый вычет на определенный период времени.

В Республике Беларусь применяются различные инструменты амортизационной политики, позволяющие оптимизировать амортизационные отчисления, как в сторону увеличения, так и сокращения: применение сроков полезного использования, нелинейные ускоренные методы начисления амортизации, разрешено применять повышающие коэффициенты к нормам амортизации. Предложенные варианты ускорения амортизационного процесса не всегда востребованы

предприятиями. В качестве фактора роста инвестиционной привлекательности предприятий, позволяющего расширить возможности применения ускоренной амортизации, можно использовать освобождение части прибыли в размере величины начисленных ускоренными методами амортизационных отчислений от налогообложения.

Низкая маржинальная прибыль по инвестиционным проектам в нефтехимической отрасли приводит к значимости амортизационных отчислений в финансовых потоках предприятий. В условиях ускорения НТП только те предприятия, которые применяют ускоренные методы начисления амортизации, могут вести расширенное воспроизведение основных средств, тем самым наращивая свою инвестиционную привлекательность.

Существующий подход к отбору инвестиционных проектов достаточно сложен, система предоставления льгот по налогу на прибыль для организаций формирующих цепочки с высокой добавленной стоимостью позволит государству создать новый механизм инвестирования в создание предприятий смежных отраслей. Потери государственного бюджета от уменьшения налога на прибыль будут компенсированы увеличением занятости населения путем создания новых рабочих мест и увеличением базы налогообложения, привлечением новых денежных потоков в экономику Республики Беларусь, что приведет к росту поступлений в бюджет.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ивановская И.С., Ивановский В. В. Организация эффективного кооперационного сотрудничества предприятий в промышленности строительных материалов для создания продукции с высокой добавленной стоимостью // Труды БГТУ. 2016. № 7: Экономика и управление. С. 218–222.

2. Об утверждении Методических рекомендаций по расчету добавленной стоимости и добавленной стоимости на одного среднесписочного работника (производительности труда по добавленной стоимости) на уровне организации: постановление М-ва экономики Респ. Беларусь и М-ва труда и соц. защиты Респ. Беларусь, 31 мая 2012 г., № 48/71 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. № 78. 6/11545.